Manresa, tenim un problema

Les recents eleccions municipals, amb una abstenció superior al 50%, reflecteixen la distància entre els representants polítics i bona part de la ciutadania que no se sent atreta per cap opció política. 

Tot i això, les eleccions han tingut un tema cabdal: la immigració, que ha centrat bona part de la campanya electoral, per la seva gran transcendència i per l’impacte que té actualment. Els partits polítics amb representació fins a l’actualitat, amb una certa quota de poder, no han presentat de manera clara i concisa les seves propostes sobre el fenomen. 

  

I el que és pitjor, la única opció política que ha presentat propostes concretes en l'àmbit de la immigració, ho ha fet expressant desgraciadament un discurs racista i xenòfob i ha obtingut uns vots considerables. Ha aprofitat els prejudicis sobre la immigració, fent veure que canalitzava les preocupacions dels ciutadans cap unes opcions gens cohesionadores, i s'ha beneficiat de la falta de participació d’una bona part de manresans/es que no han pogut, en un estat de dret i de llibertat, exercir el seu dret de participació en aquestes eleccions com són totes les persones nouvingudes a la nostra ciutat de fora de la Unió Europea. 

  

Si les forces polítiques tradicionals s'abstenen de fer una política d'immigració raonable i efectiva, ¿hem d'entendre que estan d'acord amb la única política d'immigració que hi ha sobre la taula? Si fos així tots plegats tindríem un problema greu. Sabem que no és així, però llavors, cal que és demostri amb manifestacions explícites envers PxC i amb accions conjuntes. 

  

Fem una crida contundent a la configuració d’un nou Pla millor i més clar per tal de gestionar la immigració de manera racional i efectiva per què la convivència a Manresa sigui un fet real, entenent convivència no com a simple coexistència si no com a intercanvi i mutu enriquiment. I no un nou Pla , el Pla de la PxC que es limita a demanar que no hi hagi diners públics per a centres religiosos de confessions no majoritàries a la ciutat i un control de la immigració que no sabem ben bé què vol dir. 

  

La immigració és un fenomen internacional que no té aturador, ens agradi o no, i que a més, ben gestionat, ha de tenir molts beneficis tant per la societat d'acollida, com pel sector econòmic, com per l'enriquiment cultural dels pobles. 

  

Estem d'acord que les relacions entre cultures plantegen reptes inicials als quals hem de fer front des d’ambdues parts. Les persones nouvingudes han de trobar la manera de sentir-se còmodes sense impedir que els autòctons també s'hi sentin. Però al mateix temps hem de garantir l'exercici de drets universals tant bàsics com la llibertat de culte, el dret d'associació o l'exercici democràtic del vot.  

Això ens hauria de fer reflexionar a tots i adonar-nos que la única opció que tenim és la de construir una societat on tots hi capiguem. Per poder fer això, cal que els futurs governants, la societat civil organitzada i la societat en general, però també, els nous manresans/es treballem junts per construir una ciutat que reflecteixi tota la seva diversitat en un marc de respecte, de llibertat i de democràcia. 

  

Per tot això, Bages per a Tothom, Associació Sociocultural Horitzons Mediterranis, Comissions Obreres Bages-Berguedà, Associació amigos por Colómbia  i L’Associació Amics del Senegal del Bages, fem una crida  a posar-nos a treballar en aquest sentit, amb tots els agents socials i ciutadans, per fer de Manresa una ciutat on la convivència sigui possible.
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